

नाम – राज मिश्रा  
मो0नं0 – 9569602505

### सतत विकास के लक्ष्यों की पूर्ति में युवाओं की भूमिका—

**परिचय** – विकास के लक्ष्य में युवाओं का महत्वपूर्ण भूमिका होता है क्योंकि युवा की द्वारा ही कुशलता और विकास का निर्वहन होता है किसी भी देश को विकास की दृष्टि से सबसे महत्वपूर्ण भूमिका होता है जैसे सामाजिक आर्थिक राजनीतिक प्रशासनिक आदि।

**युवा के लक्ष्यों की पूर्ति—** विकास तथा कौशल था आगे बढ़ाने के लिए तथा उसे दिशा निर्देश देने के लिए सरकार द्वारा चलाए गए प्रयासों के द्वारा जैसे कौशल विकास मिशन ताकि युवाओं का विकास सुचारु रूप से वह सरलतम रूप से चल सके।

सरकार द्वारा कई निशान चलाए गए जिससे युवाओं को सुचारु रूप हुआ सही ढंग से कौशल का विकास की दृष्टि से अग्रसर हो सके तथा युवाओं मानसिक विकास हो सके।

**युवा क्या है—** वर्तमान समय में युवाओं की बौद्धिक कौशल को आगे बढ़ाने के विभिन्न प्रयास किए गए हैं।

**युवा—** किसी देश के सामाजिक राजनीतिक प्रशासनिक आर्थिक और मानसिक तथा देश की व्यवस्था सही अर्थात सुचारु रूप से चलाने के सबसे महत्वपूर्ण भूमिका युवा का होता है युवा किसी देश के संपूर्ण विधि को चलाने में सबसे महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

**सामाजिक दृष्टि से युवाओं का महत्व—** समाज में चल रही कुरीतियों को दूर कर समाज सही अथवा सुचारु रूप से दिशा देने का बहुत महत्वपूर्ण योगदान होता है जैसे किसी ग्रामीण क्षेत्र का युवा अपने गांव जिला प्रदेश तथा राष्ट्र को आगे बढ़ाने का कार्य करता है तो देश का नव निर्माण आरंभ हो जाता है तथा चल रहे सामाजिक भेदभाव जाति प्रथा तथा कुरीतियों एवं अशिक्षा को सही दिशा देना।

**राजनीतिक दृष्टि से युवाओं का महत्व—** देश के कार्य की प्रगति तथा विकास कार्य शैली को आगे बढ़ाता है राजनीतिक की दृष्टि से युवाओं का विशेष योगदान होता है क्योंकि युवा के अंदर ही देश या राष्ट्र को आगे बढ़ाने का उत्साह और उमंग होता है जिससे देश का विकास सुचारु ढंग से चल सके।

**प्रशासनिक दृष्टि से युवाओं का महत्व—** किसी भी देश को प्रशासनिक दृष्टि से तथा प्रशासनिक माध्यम से देश की व्यवस्था अपराध कुरीतियां सामाजिक प्रथा को तथा शिक्षा को आगे बढ़ाने का कौशल था युवाओं में काफी अहम तथा महत्वपूर्ण ढंग से चल सके।

**नोट—** प्रत्येक युवा को समझना चाहिए तथा सरकार द्वारा चलाए गए मिशन में और सहयोग करना चाहिए ताकि देश की विकास समुचित ढंग से निर्गत करें तथा देश के कार्यों में विकास को आगे बढ़ाने में सहयोग करें।

**मानसिक दृष्टि से युवाओं में संकल्प—** मानसिक दृष्टि से युवाओं में विकास तथा समाज में चल रही प्रथा रीति रिवाज जो कि समाज के खिलाफ है उसे बढ़ावा देने तथा उसे सुचारु एवं समुचित रूप से बहुत महत्वपूर्ण योगदान युवाओं का होता है।

**सतत विकास पूर्ति के लिए युवाओं की भूमिका—** वर्तमान समय सतत विकास पूर्ति के लिए सरकार अथक प्रयास कर रही है जैसे कई मिशन चला रही है कौशल विकास मिशन आज जिस में युवाओं का योगदान सबसे

महत्वपूर्ण है और इसकी पूर्ति के लिए युवाओं की भूमिका अशिक्षा गरीबी बेरोजगारी आदि सभी दृष्टि से आगे बढ़ाने का कार्य शैली सेवा का अहम योगदान होता है क्योंकि युवा ही होता है जो किसी भी देश सभी अस्त्रों की व्यवस्था उसमें सबसे महत्वपूर्ण भूमिका होती है।

**अशिक्षा—** युवा ही होता है जो समाज को शिक्षा मुख्य तथा शिक्षा की ओर अग्रसर करता है।

**युवाओं का प्रभावित करने वाला कारक—**

नशीली दवाइयां एवं अल्कोहल का उपयोग जिससे युवा पीढ़ी काफी प्रभावित हो रही है।

1. अशिक्षा सबसे अहम एवं महत्वपूर्ण कारक होते हैं।
2. देश में बढ़ती जनसंख्या जिससे बेरोजगारी बढ़ाया।
3. इन कारको से बचने के संबंध में।
4. नशीली चीजों पर प्रतिबंध लगाना चाहिए।
5. शिक्षा को बढ़ावा देने का कार्य।

देश में बढ़ती जनसंख्या नियंत्रण तथा ऐसे तमाम कारक है जिसे युवा पीढ़ी में सफलता का विकास हो जिसे देश तथा समाज सुरक्षित हो सके।

**सतत पूर्ति के लिए युवाओं का महत्व—** सरकार द्वारा चलाए गए मिशन पर अपना सहयोग देकर राष्ट्र का नव निर्माण किया जा सकता है।

**नोट—** देश के कार्यपालिका न्यायपालिका को युवा से समुचित ढंग से चलाने में योगदान चाहिए।

युवाओं को समझना चाहिए सरकार द्वारा चलाए गए मिशन पर सशक्तिकरण से उसका निर्वाहन एवं पालन करना चाहिए।

**युवा के लिए कुछ महत्वपूर्ण शब्द**

देश के लिए कार्य करेंगे जाति संप्रदाय राजनीति से दूर होकर देश के लिए अपना योगदान दें

**जय हिंद जय भारत**